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кожного члена педагогічного колективу стосовно реалізації завдань екологічного виховання. 

При цьому зміст дисципліни «Основи природознавства з методикою» утворює своєрідне 

підґрунтя для вивчення курсу «Технологія формування екологічної культури в дітей 

дошкільного віку». Наступність у викладанні змісту означених дисциплін демонструє 

таблиця № 1. 

Таблиця № 1. 

Наступність у викладанні тем дисциплін «Основи природознавства з методикою» і 

«Технологія формування екологічної культури в дітей дошкільного віку» 

№ 

п/п 

Теми дисципліни «Основи 

природознавства з методикою» 

Теми дисципліни «Технологія формування 

екологічної культури в дітей дошкільного 

віку» 

1. Зміст ознайомлення дошкільників з 

природою 

Сучасний погляд на екологічну освіту. 

2. Куток природи в дошкільному 

закладі як основна матеріальна 

база ознайомлення дітей з 

природою. 

Розвивальне середовище для екологічної 

освіти: екологічні комплекси в ЗДО. 

Екологічний паспорт ЗДО. 

3. Ділянка закладу дошкільної освіти Екологічна стежина як елемент 

розвивального екологічного середовища в 

ЗДО. 

Екологічний паспорт ЗДО. 

4. Методи ознайомлення дітей з 

природою 

Методика екологічної освіти дошкільників. 

5. Форми організації роботи по 

ознайомленню дошкільників з 

природою 

Методика екологічної освіти дошкільників. 

6. Екологічне виховання дітей 

дошкільного віку 

Зміст екологічної освіти дошкільників 

Сучасний погляд на екологічну освіту. 

Наступність виявляється і в технологіях викладання означених дисциплін. 

Найбільший ефект дає поєднання технологій проблемного, позиційного та інтерактивного 

навчання. 

 

РОЗВИТОК Я-ОБРАЗУ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Загоруйко Л.М., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Шадюк О. І., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної) імені проф. Т.І. Поніманської 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Образ – Я як афективно-когнітивне утворення є важливою складовою особистісного 

становлення дошкільника. Визначаючи його властивості, дитячі психологи перш за все 

вказують на його суб’єктивність, зв’язок із практичною активністю, вибірковість 

відображення в ньому оригіналу, динамізму, плинності, складну архітектоніку будови, 

непростий зв’язок з процесами свідомості. В образі – Я у нерозривній цілісності 
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представлені знання дошкільника про себе і ставлення до себе. Афективна частина образу-Я 

– це самооцінка дитини, натомість когнітивна – її уявлення про себе. 

Для становлення образу – Я неабияке значення має предметна діяльність. Вона 

породжує переживання гордості й розчарування, надає можливість пізнати себе за своїми 

діями – успішними й неуспішними, оцінити себе за досягнення, порівняти їх із досягненнями 

однолітків, співставити власні оцінні судження з висновками авторитетних дорослих. 

Найсприятливіші умови для формування образу – Я створює спілкування, оскільки 

пробуджує потребу в самопізнанні, дає змогу зосередити увагу на партнері, на його 

ставленні до себе. Чимало епізодів спілкування безпосередньо спрямовані на виявлення, 

уточнення, обговорення з партнером уявлень дошкільника про себе, оцінку своїх досягнень і 

поразок. 

Важливим є те, що образ – Я будується не зсередини, а на підставі власних дій 

дитини, її вчинків, оцінюваних нею самою та оточуючими людьми. На ранніх етапах 

онтогенезу уявлення про себе та переживання власних успіхів-невдач формується у 

постійному реальному співвіднесенні з побудовою образів інших людей. Щоб виокремити 

себе у світі, дошкільнику необхідно відділити себе від близьких людей, у першу чергу, 

дорослих. Така двостороння залежність уявлень «Я» та «інших людей» постійно 

зберігається. 

В образі-Я немовляти акцентований афективний компонент, що природно, оскільки 

провідна діяльність на цьому віковому етапі має емоційний характер і здійснюється 

експресивними засобами. Знання про себе у немовлячому віці майже цілком обмежується 

сигналами про «життя тіла», адже ані предметної, ані орієнтовної діяльності ще немає. 

Напевне, образ-Я у немовляти зводиться до загальної та абсолютної самооцінки: дитина 

сприймає себе очима дорослих і не пов’язує їх ставлення до себе з конкретними 

досягненнями.  

У ранньому віці дитина теж вирізняє своє «Я» переважно у спілкуванні з дорослими, 

хоча певну роль в цьому процесі починають відігравати однолітки. Якісне перетворення 

уявлень про дорослого і контакти з однолітками суттєво збагачують уявлення зростаючої 

особистості про себе, поглиблюють її ставлення до себе як до суб’єкта діяльності.  

Джерела для побудови образу-Я в ранньому дитинстві істотно змінюються порівняно 

з попереднім періодом: індивідуальна практика надає можливість впевнитись у своїх 

можливостях у тій чи іншій сфері життєдіяльності. Проте досвід спілкування зберігає свою 

роль, особливо для підтримки загальної позитивної самооцінки. Характерно, що спілкування 

і предметна діяльність поки що майже не пов’язані між собою, дитина раннього віку не 

схильна обговорювати з дорослим свою поведінку або справи однолітків. Таким чином, два 

основних джерела формування образу – Я функціонують подекуди у відриві один від одного. 

Звідси – нечіткість досвіду індивідуальної практики, швидше забування дитиною вказаного 

віку попередніх результатів або перекручення їх. 

У дошкільному віці образ-Я складається на підставі співвіднесення образів дорослих 

та однолітків. Афективний і когнітивний його компоненти вже відносно врівноважені. 

Основою для їх балансу виступає стрімке збагачення індивідуальної практики і поглиблення 

контактів дитини з різними дорослими та однолітками. Триває міцне переплетення досвіду 

індивідуальної діяльності й досвіду спілкування. Дошкільник уважно спостерігає за іншими 

дітьми, уважно порівнює їхні досягнення зі своїми, зацікавлено обговорює свої справи і 

справи товаришів із дорослими.    

Системи відносин до інших людей і самого себе не завжди доцільно розглядати як 

послідовні ступені психічного розвитку. Це, швидше, постійно взаємодіючі, 

взаємообумовлені тенденції, дві сторони єдиного процесу становлення особи. Суперечності 

між ними і забезпечують саморозвиток на кожному віковому етапі.  

 

 




